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Кардинальне реформування вітчизняної системи освіти, спрямоване на зупинення нега-тивних тенденцій, покликане перетворити українську школу на важіль соціальної рівності та згуртованості, економічного розвитку й кон-курентоспроможності держави (Концепція но-вої української школи) ще більше загострило проблему підвищення якості фахової підготов-ки вчителя-словесника, нерозв’язані аспекти якої ведуть до незадовільного стану літератур-ної освіти окремих школярів. Адже попри неви-черпні потенційні можливості художнього тво-ру для особистісного становлення читача та впровадження інноваційного навчання літера-тури, об’єктивною реальністю сучасної школи залишається масова неуспішність учнів. Звісно, низький рівень навчальних досягнень школя-рів – складне інтегративне явище, детермінова-не низкою соціальних, психолого-педагогічних, навіть біологічних причин. Однак розв’язання пізнавальних проблем учнів в осягненні гли-

бинного сенсу прочитаного визначає передусім удосконалення змістово-предметного та проце-суально-технологічного аспектів їхнього на-вчання. Важливим чинником удосконалення на-вчально-виховного процесу вчені (С. Бондар, А. Ситченко) визначають проектування локаль-них технологій вивчення окремих літературних тем або теоретико-літературознавчих понять, зокрема жанрів, з учнями, які мають низький рівень навченості з предмета. Необхідність дос-лідження процесу засвоєння студентами специ-фіки шкільного опрацювання саме жанру сучас-ного фентезі насамперед пояснюється тим, що нині фентезі є невід’ємною частиною сучасної української літератури, тому виникає потреба в осмисленні потенційних можливостей для ви-вчення цього жанру в школі, що сприятиме оновленню змісту освіти та формуванню поко-ління українців, для яких читання стане важли-вою частиною життя.  
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ВИВЧЕННЯ СУЧАСНОГО ФЕНТЕЗІ 
У статті обґрунтовано основні наукові засади процесу формування готовності студентів до 

корегованого навчання під час вивчення учнями творів сучасного фентезі. Уточнено визначення 
поняття «фентезі» та його провідні ознаки як різновиду фантастичного жанру. Визначено психо-
лого-педагогічні особливості вивчення фентезійних творів дітьми старшого підліткового віку, 
зокрема фактори успішного засвоєння фентезі учнями з низьким рівнем літературних знань і 
вмінь. Теоретичні положення проілюстровано на основі факультативного опрацювання фентезій-
ного жанру школярами 8–9-х класів.  
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Успішність підготовки студентів до корего-ваного навчання учнів із низьким рівнем на-вчальних досягнень залежить насамперед від чіткого обґрунтування його наукових засад. Як і будь-яка інша педагогічна проблема, вдоско-налення якості освітнього процесу і студентів, і школярів належить до комплексної проблема-тики надзвичайної складності, розв’язання якої надто загострюється в умовах багатовекторно-сті сучасної наукової думки та інформаційної кризи. Долаючи цю складність, зосередимося на таких важливих аспектах досліджуваної про-блеми: підготовки фахівця-словесника, підви-щення навчальних досягнень учнів із низьким рівнем літературного розвитку та шкільного вивчення сучасного фентезі. Особливості фахо-вої підготовки студентів-філологів висвітлено в працях про: історію становлення професійної педагогічної освіти в Україні та зарубіжних кра-їнах (Н. Абашкіна, О. Глузман, М. Лещенко, О. Пєхота); нову стратегію розвитку вітчизня-ної вищої школи (А. Алексюк, Я. Болюбаш, Б. Гершунський, С. Гончаренко, С. Сисоєва, Т. Туркот); професійну готовність студентів-філологів до викладання української та світової літератури (О. Семеног, Л. Мірошниченко); роз-виток креативності майбутніх учителів літера-тури (О. Куцевол).  Теоретико-методичну модель формування читацьких знань і вмінь в учнів із низьким рів-нем навчальних досягнень, що забезпечує сло-весника науково-методичним інструментарієм для здійснення цілеспрямованих корекційно-розвивальних впливів на літературно-особис-тісний розвиток школярів (О. Мхитарян), вибу-довано передусім на основі методології педаго-гічної синергетики (В. Андрущенко, В. Лутай, С. Черепанова).  Літературознавчі засади осягнення творів фентезійного жанру складають дослідження їх особливостей (Дж. Толкіна, А. Трокай, Н. Дев’ят-ко, О. Романенко), визначення наукових основ компаративного (А. Гурдуз) та літературознав-чого (О. Леоненко) аналізу художнього тексту. З’ясуванню психологічних передумов вивчення творів фентезі у 8−9-х класах допомагає висвіт-лення психологічних особливостей старшого підліткового періоду з погляду вікової психоло-гії (Л. Виготський, С. Максименко, О. Сергєєн-кова, О. Столярчук, О. Коханова, О. Пасєка, М. Заброцький). У методиці навчання літерату-ри особливості вивчення творів фентезі й фан-тастики в основній школі детально опрацьова-

но Н. Логвіненко. Однак цілеспрямовано специ-фіку вивчення жанру фентезі учнями з низьким рівнем літературних знань і вмінь досі не дослі-джено, що часом позбавляє студентів конкрет-них методичних рекомендацій щодо особливос-тей цієї роботи та призводить до читацьких труднощів школярів.  Метою статті є визначення основних теоре-тичних аспектів процесу формування професій-ної готовності студентів-філологів до розвива-льного навчання учнів із низьким рівнем літе-ратурних досягнень під час вивчення ними су-часного фентезі.  Засвоєння студентами-філологами циклу фахових дисциплін насамперед передбачає встановлення діалогічного взаємозв’язку між досягненнями літературознавства і психолого-педагогічних курсів, що має починатися з гли-бокого осмислення ними певних понять. Так, поняття «фентезі» досі не має однозначного тлумачення фахівцями. За літературознавчою енциклопедією, фентезі – це жанровий різно-вид фантастики, в якому використовуються ірраціональні мотиви чарівництва, магії, рицар-ського епосу, поєднані з реалістичною нараці-єю, змальовуються віртуальні світи із серед-ньовічними реаліями, нетехнічною психологі-єю [7, 529]. Цю позицію підтримує й В. Гопман, пояснюючи фентезі як вид фантастичної літе-ратури, або літератури про незвичайне, засно-ваної на сюжетному розвитку подій ірраціона-льного характеру [2, 62]. Описовий характер подібних визначень свідчить про те, що понят-тя «фентезі» зводиться до таких ознак: містич-не, незрозуміле, магічне, ірраціональне. Ідеться про те, що твори в жанрі фентезі не підлягають логічному розумінню, натомість визначальни-ми для них є фатум, етична позиція «добро – зло», винагорода за зусилля, квест, подолання перешкод, диво (А. Трокай). Усвідомлення сту-дентами саме цих домінант фентезійного жан-ру дає їм змогу в майбутньому вибудовувати навчально-корекційну роботу під час вивчення таких творів на міцній науковій основі.  Крім того, деякі дослідники визначають фентезі як різновид літературної казки, що применшує його естетичне значення та веде до ігнорування інших провідних ознак. Вигадано-му в фентезійних творах, як переконують твори Дж. Толкіна, слід надавати внутрішню «логіку реального», починаючи з того, що сам автор має вірити в існування «вторинного світу, за-снованого на міфологічному уявленні» [5, 90]. 
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Натомість казка створюється з настановою на вигадку: у неї не вірить ні автор, ні читач. Укра-їнські літературознавці погоджуються, що чарі-вні казки споріднені з жанром фентезі, але ці поняття не є тотожними: казка має повчальний зміст, а твори фентезі вимагають самостійних висновків та роздумів читача, часто досить не-сподіваних, суб’єктивних (Н. Дев’ятко); «світи фентезі – це світи припущень», а реальність у фентезі виступає як паралельний світ до дійс-ності (О. Романенко). Якщо в основі фольклор-ної казки лежить принцип сприймання казко-вої дійсності як реальної, то фентезі вбирає в себе міфологічні, біблійні сюжети, фольклорні мотиви, філософські ідеї, науково-популярні прогнози та відкриття, моделює власну карти-ну дійсності. Така поліфонічність мотивів фен-тезійних творів сприяє розвитку в учнів чита-цького інтересу, дає змогу вчителеві застосову-вати в ході їх вивчення нестандартні форми й методи роботи.  Важливими атрибутивними характеристи-ками жанру фентезі, за О. Леоненко, є: наяв-ність вигаданого світу, де відбуваються події, неможливі в реальності; наявність вигаданих, чарівних істот, магії й потойбічного світу [6]. Міфологізм як домінанта фентезі став визнача-льною ознакою сучасного українського фентезі, що, підкреслюють А. Гурдуз та О. Чорна, сприяє висвітленню природи міфопоетики, міфотвор-чості, зокрема авторського міфу, визначенню характеру міфопоетичної парадигми певної художньої формації в системі літературного процесу [3, 220]. Автентична міфологічна осно-ва сприяє національній самоідентифікації, фор-муванню громадянської свідомості, визначає рівень людяності й гуманізму в суспільстві. То-му вивчення творів фентезі в курсі української літератури не лише відкриває нові горизонти для читачів і робить цей жанр надзвичайно по-пулярним, особливо серед підлітків, а й поглиб-лює засвоєння учнями культурно-історичних цінностей українського народу, його традицій, духовності. Репрезентуючи філософію екзистенціаліз-му, твори фентезі визначають усвідомлення внутрішньо вільною людиною своєї сутності як домінанти її світосприймання. Індивід є твор-цем власної долі й завдяки волі формує свою сутність, він приречений на самовдосконален-ня, адже відповідальний за себе й своє існуван-ня. Внутрішній світ героя вивчається на основі таких ознак екзистенціалізму як страх, самот-

ність, відчай [6], що є важливими для підлітків, особливо з пізнавальними труднощами, тому саме для них герой фентезійного твору стає близьким і зрозумілим, спонукаючи їх до про-цесу читання, самоаналізу, особистих виснов-ків.  Література в жанрі фентезі нині є популяр-ною серед усіх вікових категорій читачів, однак її сприймання багато в чому залежить від віку читача. В учнів 7−9-х класів читацький інтерес до фантастики значно зростає через усвідом-лення художньої умовності й надзвичайного як такого, що можна протиставити реальному життю, з одного боку, з іншого − у цей період учні починають активно займатися самопізнан-ням, стають схильні до рефлексії, тому цікав-ляться морально-етичною проблематикою, притаманною фантастичним творам [9]. Урахо-вуючи, що фентезі як літературне явище є бага-тогранним і складним для сприймання учнями 7-х класів, наголошуємо, що систематичне ви-вчення фентезі оптимально здійснювати шля-хом факультативного вивчення у 8−9-х класах, коли школярі найбільше цікавляться такими творами, відбувається інтенсивний розвиток їх самосвідомості.  Поглиблюючи психолого-педагогічну під-готовку майбутніх словесників до навчально-корекційної роботи на уроках літератури під час вивчення сучасного українського фентезі, необхідно особливу увагу звертати на основні психологічні особливості старших підлітків. Розглянемо найважливіші з них. Підлітковий період − надзвичайно складний етап психічно-го розвитку: за рівнем та особливостями свого психічного розвитку підлітки ще не повністю вийшли з дитинства, але вже стоять на порозі дорослого життя [4, 28]. Підлітковий вік як пе-рехідний етап між дитинством і дорослим жит-тям дозволяє учням вірити в магію, фантастич-них персонажів та паралельні світи та водночас розмірковувати над вчинками героїв, брати з них приклад, прагнути розібратися у вічних філософських питаннях, що й притаманно тво-рам фентезі.  Безпосередньо на вибір форм та методів роботи вчителя літератури впливає той факт, що світ відкривається підлітком у нових про-явах, але система поведінки дитини залишаєть-ся незмінною. Водночас змінюється мотивація навчання підлітків, загальне їхнє ставлення до власного перебування в школі. Якщо молодші школярі психологічно захоплені навчальною 
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діяльністю, то підлітків починає приваблювати процес спілкування з однолітками. Важливими є й інші спонуки їхнього перебування в школі: якість викладання предмета, прихильність до школи, контроль навчання педагогами й батька-ми [10, 188]. Це означає, що в методичному ін-струментарії словесника значну роль слід відво-дити методу бесіди та груповим формам роботи.  Розширення зв’язків з навколишнім світом, активізація самопізнання й поглинаючого спіл-кування з ровесниками, особисті прагнення та захоплення підлітків, особливо з низьким рів-нем літературного розвитку, часто знижують їхній інтерес до шкільного навчання. Характер-ною для багатьох учнів основної школи є супе-речливе ставлення до пізнання та шкільного навчання [10, 188]. З одного боку, підлітки пра-гнуть до поповнення знань, виявляють допит-ливість, з іншого – байдуже ставляться до шкі-льного навчання. Негативне ставлення до шкі-льного навчання, як правило, зумовлене зміс-том шкільної програми, що не завжди відпові-дає інтересам сучасного читача, потребує онов-лення змісту й форми. Література фентезі має всі ознаки для того, щоб подолати суперечності підлітків у ставленні до навчання, адже викли-кає читацький інтерес і поповнює їхні знання новою інформацією.  Важливими новоутвореннями підліткового віку є довільність психічних процесів та рефле-ксія. Із одного боку, як зауважує С. Максименко, довільність дозволяє дитині бути ефективною – зосередитися на діяльності, досягти результату тощо, а з іншого, за участі рефлексії вона сигна-лізує про недостатність, адже дуже багато цій дитині треба робити за вказівкою, а не за влас-ним рішенням. Рефлексія цих переживань ство-рює додаткову напругу [8, 111]. Фентезі є тим жанром, що може зацікавити школярів підліт-кового віку, оскільки задовольняє їх читацькі потреби, а схильність до рефлексії стане доці-льним прийомом для аналізу ефективності за-няття та літературних уподобань учнів. Для учнів старшого підліткового віку хара-ктерними є й різноманітні захоплення, що кла-сифікуються (за А. Лічко та Ю. Строцьким) на такі типи: інтелектуально-естетичні, егоцент-ричні, тілесно-мануальні, азартні, накопичува-льні, інформаційно-комунікативні. Найбільш притаманний сучасним підліткам останній тип, що передбачає їх участь у різноманітних ком-п’ютерних онлайн-іграх, побудованих на основі творів фентезі. Орки, ельфи, тролі та інші ігрові 

персонажі – це герої книжок письменників-фантастів, чого підлітки, зазвичай, і не знають, тому завдання вчителя полягає в тому, щоб пе-реносити інтерес учнів із розважальної гри на процес читання творів фентезі, що має значно більше розвивальне значення для їх особистіс-ного формування, ніж перебування у віртуаль-ному світі.  Будь-який літературний твір, написаний у жанрі фентезі, дає можливість школяру втекти з реального світу у світ вигаданий, де все буде так, як їм хочеться. Більше всього, як стверджу-ють психологи, фантастикою цікавляться за-мкнені діти, які не відчувають себе щасливими в повсякденному житті. Часто це школярі, котрих не сприймають учителі й однокласники, які ма-ють розвинену фантазію та високий рівень інте-лекту [12]. Саме тому вони найчастіше обирають фентезі про інші цивілізації, чарівників і фанта-стичних персонажів, де все можливе, ірраціона-льне може стати реальністю. Тому під час ви-вчення фентезі слід особливу увагу приділити аналізу вигаданих цивілізацій та персонажів.  Ще однією особливістю учнів підліткового віку є наслідування героїв, пошук ідеалу. До-сить привабливим для них є образ головного персонажа у фентезійних творах, яким, як пра-вило, виступає звичайна людина, непомітна в повсякденному житті, котра в іншому світі, від-криває в собі незвичайні здібності. Учні проек-тують образ головного героя на себе, що дає можливість їм хоч на деякий час відчути себе найкращими. Позитивним є й те, що більшість героїв фантастичних творів наділені чіткими моральними настановами [12]. Школярі, особ-ливо з труднощам у вивченні літератури, на прикладі фантастичних героїв вчаться відріз-няти добро від зла, хоробрість від необдуманос-ті, дружбу від ненависті.  Важливим для підлітків є й наявність спе-цифічних для жанру фентезі насиченого подія-ми сюжету, великої кількості життєвих колізій, змін місця дії, захопливих пригод. Завдяки ди-намічному розвитку подій учні не встигають втомлюватися від читання, з цікавістю порина-ючи у фантастичний світ, щоб дізнатися, що відбулося з героями далі. Це сприяє вироблен-ню в них звички до читання, несформованість якої є проблемою багатьох школярів, особливо з низьким рівнем літературних знань і вмінь.  Фентезі через емоційне переживання про-буджує прагнення до самовдосконалення й по-требу в самоаналізі, розвиває відчуття прекрас-
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О л ь г а М ХИ ТА Р Я Н,  Ді а н а ФІ ЛЬ • Теоретичні аспекти підготовки студентів  до навчально-корекційної роботи засобами вивчення сучасного фентезі ного і властивість задумуватися не лише над повсякденними, але й над вічними питаннями [1]. Оскільки аналітико-синтетичні процеси підлітків, особливо з різноманітними трудно-щами у вивченні літератури, розвинені недо-статньо, їм складно зробити узагальнення про стиль автора, його філософську позицію, місце твору в історії вітчизняної культури [11, 56]. Відтак під час навчально-корекційного процесу має домінувати аналіз системи персонажів тво-ру, зокрема образу головного героя, що у фен-тезійних творах є, зазвичай, мужнім, сміливим та справедливим. Твори фентезі виявляють безпосередній зв’язок із популярною нині педа-гогікою пригоди, що розглядає пригоду як ви-пробовування духовних сил в екстремальних обставинах, можливість здійснення екзистен-ційного вибору, наслідком чого стає утвер-дження особистісної ієрархії цінностей [11, 57]. Це означає, що квест, покладений в основу будь-якого фентезі, є випробуванням для героїв, і завершення цих пошуків має привести твір до розв’язки, а учня до морально-етичних виснов-ків, які відображають рефлексія учнів або напи-сання ними твору-роздуму.  Отже, теоретичною основою для осягнення студентам-філологами жанру фентезі як різно-виду фантастики в процесі підготовки до коре-гованого навчання в школі є глибоке усвідом-лення ними суті цього поняття та його ознак. Визначаючи методичні орієнтири у вивченні жанру фентезі учнями 8−9-х класів із низьким рівнем літературного розвитку, майбутнім сло-весникам слід враховувати окреслені літерату-рознавцями, психологами й педагогами факто-ри успішного його засвоєння, зокрема: 1) відпо-відність специфічних для жанру фентезі наси-ченого подіями сюжету, великої кількості жит-тєвих колізій, змін місця дії, захопливих пригод (квесту) віковим особливостям учнів старшого підліткового віку; 2) поглиблене засвоєння уч-нями культурно-історичних цінностей україн-ського народу на основі міфологізму як домі-нанти фентезі; 3) сприяння розвитку в учнів читацького інтересу та розширенню світогляд-них орієнтирів завдяки поліфонічності мотивів фентезійних творів; 4) спонукання «проблем-них» підлітків до процесу читання, філософсь-кого осмислення складних проблем буття лю-дини та подолання власних недоліків у процесі знайомства з героєм фентезійного твору як но-сієм екзистенційного світогляду; 5) урахування в навчальному процесі потреби підлітків у спіл-

куванні, довільності психічних процесів, схиль-ності до рефлексії, інформаційно-комунікатив-ного типу захоплень; 6) обґрунтування нестан-дартних форм і методів організації процесу ося-гнення мистецтва слова, зокрема досягнень педагогіки пригод, як визначальних методич-них домінант корегованого навчання в ході ви-вчення учнями творів фентезі.  Перспективи подальших досліджень проб-леми полягають у визначенні методичних ос-нов процесу підготовки студентів-філологів до вивчення жанру фентезі в загальноосвітній школі та з’ясуванні особливостей проектування відповідної теоретичної моделі.  
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Стан освіти, її статус суттєво змінює інтен-сивний перехід до інформаційного суспільства. Нове суспільство потребує нових підходів, які б забезпечили потреби «споживача та виробника матеріальних і духовних благ». Відтак у вищій освіті гостро постає питання щодо впроваджен-ня новітніх технологій навчання, зокрема дис-танційного, поява якого стала закономірним 

етапом розвитку та адаптації освіти до сучас-них умов культури [1, с. 198–199]. Питання упровадження дистанційної осві-ти в практику діяльності вищих навчальних закладів досліджують у своїх розвідках І. Бацу-ровська, С. Вітвицька, З. Курлянд, В. Нагаєв, О. Самойленко, А. Семенова, В. Скороходов, З. Слєпкань, Р. Хмелюк, О. Шевчук, С. Шевчук та 

Л іл ія  Р У С К УЛ І С •  Технологія формування дистанційних навчальних модулів  під час засвоєння дисципліни «Методика української мови» майбутніми вчителями української мови 
Olga MKHYTARYAN,  Diana PHIL  Mykolaiv 

THEORETICAL ASPECTS OF TRAINING STUDENTS TO TEACHING-CORRECTION  
TOOL FOR STUDYING MODERN FANTASY 

In the article the basic scientific principles of the process of formation of readiness of students to correc-
tion training students in the study of contemporary fantasy. Clarified the definition of «fantasy» and its key 
features as a kind of sci-fi genre. Psychological and pedagogical features fantasy works studying children 
older adolescents, including the successful assimilation of fantasy pupils with low literary knowledge and 
skills. The theoretical basis is illustrated by fantasy genre optional study students 8–9 grades. 

Key words:  theoretical bases of preparation of students-philologists correction learning literature 
modern fantasy. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ  
К УЧЕБНО-КОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЕ СРЕДСТВАМИ ИЗУЧЕНИЯ  

СОВРЕМЕННОГО ФЭНТЕЗИ  
В статье обоснованы важные научные основы процесса формирования готовности студентов 

к коррекционному обучению при изучении учащимися произведений современного фэнтези. Уточне-
но определение понятия «фэнтези» и его основные признаки как разновидности фантастического 
жанра. Определены психолого-педагогические особенности изучения фэнтезийных произведений 
детьми старшего подросткового возраста, в том числе факторы успешного усвоения фэнтези 
учащимися с низким уровнем литературных знаний и умений. Теоретические положения проиллю-
стрированы на основе факультативного изучения фэнтезийного жанра учащимися 8–9-х классов. 

Ключевые  слова :  теоретические основы подготовки студентов-филологов, коррекционное 
обучение литературе, современное фэнтези. Стаття надійшла до редколегії 05.02.2017  УДК 371. 811.161 
Лілія РУСКУЛІС м. Миколаїв 

ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ ДИСТАНЦІЙНИХ  
НАВЧАЛЬНИХ МОДУЛІВ ПІД ЧАС ЗАСВОЄННЯ  

ДИСЦИПЛІНИ «МЕТОДИКА УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ»  
МАЙБУТНІМИ ВЧИТЕЛЯМИ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

У статті розглядаються проблеми впровадження в навчальний процес вищих навчальних за-
кладів освіти змішаних форм навчання, зокрема дистанційної освіти, яка зможе забезпечити зрос-
таючі вимоги молодого покоління студентів, майбутніх учителів української мови; аналізуються 
шляхи здійснення дистанційного навчання; вимоги до розробки та впровадження дистанційних 
навчальних модулів (ДНК); запропоновано дистанційний навчальний курс із теми «Методика на-
вчання розвитку зв’язного мовлення», що складається з модулів: лекційний курс, схеми та таблиці 
до курсу, практичне заняття, глосарій, контрольні модульні роботи. 

Ключові  слова :  дистанційна освіта; дистанційний навчальний курс, технологія дистанцій-
ного навчання; модулі навчання, інформаційні матеріали.  


